

宝庆竹刻，镌刻时光的家乡记忆

双清区石桥中心小学 姚正蕊

在湖南的西南角，有一座古老而温情的城市——邵阳，古称宝庆。这里的每一寸土地都承载着岁月的痕迹，每一阵风都诉说着悠久的历史故事，而宝庆竹刻，无疑是其中最璀璨的文化明珠之一，深深扎根在我的童年记忆里。

小时候，家附近有一位李爷爷，他是宝庆竹刻的老手艺人。那间小小的竹刻作坊，对我而言，就像一个充满奇幻色彩的神秘世界。一推开那扇吱呀作响的木门，淡淡的竹香便扑鼻而来，混合着清新的草木气息与岁月沉淀的醇厚，瞬间将我笼罩。作坊里，墙壁上挂满了琳琅满目的竹刻作品，有栩栩如生的花鸟鱼虫，有气势恢宏的山水画卷，还有飘逸洒脱的诗词书法，每一件都像是有灵魂一般，在静静地诉说着邵阳的过往与传承。

李爷爷总是戴着一副老花镜，坐在那张老旧的木桌前，专注地雕刻着手中的竹子。他的眼神中透露出一种执着与热爱，那是这门古老技艺的坚守。我常常搬个小板凳，坐在一旁，目不转睛地看着他创作。只见他手中的刻刀犹如灵动的画笔，在竹子上轻轻游走，时而浅刻勾勒轮廓，时而深刻雕琢细节，木屑如雪片般纷纷落下。不一会儿，原本平凡无奇的竹子就渐渐有了生命，或是一朵娇艳欲滴的荷花，或是一只振翅欲飞的小鸟，无不活灵活现。

记得有一次，李爷爷答应教我竹刻。他先让我挑选一根竹子，我小心翼翼地拿起一根，细细抚摸着它光滑的表面，感受着竹子的纹理与温度。李爷爷耐心地教我如何使用刻刀，他说：“孩子，竹刻就像做人一样，要沉得住气，一步一个脚印，不能急躁。”我似懂非懂地点点头，学着他的样子，在竹子上轻轻刻下第一刀。那一刻，我仿佛与这古老的技艺建立了奇妙的联系，感受到了它蕴含的深厚文化底蕴。

宝庆竹刻不仅仅是一门手艺，更是邵阳人民精神的寄托。它见证了邵阳的历史变迁，承载着先辈们的智慧与汗水。在过去，竹刻作品是人们生活中的实用用品，也是馈赠亲友的珍贵礼物，传递着浓浓的情谊。如今，随着时代的发展，宝庆竹刻逐渐走向更广阔的舞台，让更多的人了解邵阳的文化魅力。

每次离开李爷爷的作坊，我都会带着满心的欢喜与对下次的期待。那些精美的竹刻作品，不仅装点了我的童年，更在我心中种下了热爱家乡文化的种子。我知道，无论我走到哪里，宝庆竹刻都是我心中最温暖的牵挂，它代表着家乡的根，是我永远的精神归宿。

(指导老师:封亚利 邓晨曲)

放风筝

双清区铁砂岭小学99班 粟雅婷

“草长莺飞二月天，拂堤杨柳醉春烟。儿童散学归来早，忙趁东风放纸鸢。”高鼎笔下的春日放风筝场景，是我一直以来的期待。今年春天，我终于如愿以偿，和小伙伴们来了一场欢乐的放风筝之旅。

那天，阳光暖暖地洒在大草坪上，微风轻拂，正是放风筝的好时候。我带着心爱的燕子风筝，和小伙伴们飞奔到公园。一到草坪，大家就迫不及待地拿出风筝，准备大显身手。我的风筝是一只五彩斑斓的燕子，细长的尾巴随风飘动，仿佛马上就能翱翔天空。

我和好朋友分工合作，我负责拿着风筝线轴，他高高地举着风筝。我大喊一声：“跑！”他便快速向前跑，同时松开了手。我也拼命地往前冲，眼睛紧紧盯着风筝。可风筝像是故意和我作对，没飞多高就一头栽了下来。我们试了几次，结果都一样，我的心情一下子跌到了谷底。

这时，旁边的一位叔叔看到我们垂头丧气的样子，走过来笑着说：“小朋友，放风筝要逆风跑，而且放线的速度也要控制好。”我们听了，恍然大悟。

于是，我们重新开始。这次，我们迎着风跑，我一边跑一边慢慢放线。风筝越飞越高，渐渐地，超过了树梢，超过了高楼，像一只真正的燕子在天空中自由自在地飞翔。我兴奋地跳了起来，大喊：“我们成功啦！”小伙伴们也都围过来，仰着头，看着风筝欢呼。

放眼望去，天空中已经满是各式各样的风筝，有展翅的老鹰、长长的蜈蚣、可爱的金鱼……它们在蓝天的映衬下，构成了一幅美丽的画卷。我们在草坪上奔跑着，欢笑着，享受着这美好的春日时光。

不知不觉，太阳渐渐西斜，我们意犹未尽地收起风筝。这次放风筝的经历，不仅让我收获了快乐，还让我明白了：做任何事情都要掌握方法，坚持不懈，才能成功。

(指导老师:栗建平 王田)



最敬佩的人

大祥区百春园小学100班 罗梓溪

在我的生命中，有一个人如璀璨的星辰，照亮了我前行的道路。他，就是我的爷爷。他为什么令我敬佩呢？还要从那件事说起。

一个夏日的傍晚，我和爷爷出门散步。突然，爷爷注意到小巷子的墙壁上贴了许多小广告。这时，爷爷眉头紧皱，十分生气地说：“这样贴太影响环境了，得清理一下。”说着，便带我往家走去。

爷爷从家拿了一个板凳、一把小铁铲。他先单脚踩在板凳上，然后小心翼翼地站了上去。接着，他一手扶着墙，一手拿着小铁铲。神情中透出一丝紧张，一丝严肃。他的双腿微微弯曲，佝偻着腰，一点一点铲着墙上的广告。板凳随着爷爷的动作摇摇晃晃，我忐忑不安，心想：“爷爷，您可千万别摔下来了。”过了一会儿，爷爷的脸上便

汗珠滚滚。他看起来已经筋疲力竭了。可是，墙上的小广告还有很多。怎么办呢？我便向爷爷请求道：“我也想一起来清理，可以吗？”爷爷看着我一脸认真的我，只好答应。

夕阳余晖洒在我们爷孙的身上，终于，墙壁被我们清理得干干净净。我和爷爷都露出了笑脸。

(指导老师:蒋会芳 夏朝辉)



4月28日，隆回县东方红小学举办校园文化展示活动。近年来，该校定期举办文化展示、文体竞赛等活动，促进孩子们健康、快乐成长。 罗理力 谭思慧 摄影报道

那次玩得真高兴

双清区前进小学124班 颜筱沐

周末的一天，天气晴朗，阳光明媚，正是出去游玩的好时光。这不，我们全家一起来到悦宝堡亲子乐园游玩。

一进园，里面人山人海，小朋友们的欢笑声此起彼伏，各式各样的游乐设施让人眼花缭乱。有城堡似的大型滑滑梯，有像山坡一样巨大的蹦蹦床，有美丽的彩虹滑道，还有刺激的卡丁车……我按捺不住心中的喜悦，像脱缰的野马一样飞奔过去。

首先，我来到了城堡似的滑滑梯前。这座滑滑梯有

三四层楼那么高，我和弟弟沿着城堡的楼梯，一步步爬到最高处，看着外面的世界，我感觉此时此刻的自己就像是城堡中的公主一样。我顺着管道滑了下去，一下子就滑到了最下面，太好玩了！我和弟弟玩了一次又一次。

接着，我们来到了巨大的蹦蹦床前，我和弟弟在上面蹦来蹦去，被弹得好高。弟弟高兴地说：“姐姐，我们好像小猪佩奇一样，在泥坑里跳来跳去。”我兴奋地唱起了歌：“我们在泥坑里跳来跳去，跳来又

跳去……”我们的歌声回荡在游乐园里，我感觉所有的烦恼都抛到了九霄云外。

后来，我又体验了彩虹滑道。我坐在轮胎坐垫上，抓起两边的安全绳。工作人员用脚一蹬，我便“嗖”一下从顶点滑了下去，瞬间的失重感让我忍不住大叫起来。我既害怕又兴奋，感觉心都要跳出来了。不一会儿，我就到达了终点，简直太刺激了！玩了一次不过瘾，我又玩了一次。

夕阳西下，我们依依不舍地离开了亲子乐园。虽然时间短暂，但是这段美好的时光永远留在我的记忆中，那次玩得真高兴！

(指导老师:刘子叶 雷磊)

一片“痴心”守杏坛

——记隆回县金石桥镇高洲完全小学工会主席罗易林

周金林 陈甫春

近30年来，凭着儿时的一个梦想，执著追求为人师表的快乐与成功，把青春时光毫无保留地献给自己钟爱的教育事业。他，就是隆回县金石桥镇高洲完全小学工会主席罗易林。

1995年，罗易林走上讲台，先后担任过班主任、少先队辅导员、村小学校长等，2016年任高洲完全小学工会主席。平时，在罗易林的办公室里很难找到他，他有一段时间总是深入到师生中去，不是和教师们在一起研究教学工作，就是在帮助学校解决实际困难和问题。难怪有老师说：“罗主席的办公室是流动的”。罗易林不但善于在工作上指导教师，而且十分注重在生活上关心教师、帮助教师。每学期开学，他都要去看望教师。逢年过节，他到贫困教师和有病教师家里问寒问暖。去年腊月，他在组织工会干部看望疾病缠身的退休教师时，把身上仅有的200元现金给了这名退休教师。像这样自掏腰包扶危济困的事，他已经做了好多次了。

在担任班主任时，罗易林时刻把学生放在心上，爱生如子。有时学生没吃饭，他把自己的饭端给学生，宁可自己饿一餐；下雨天，有学生忘带雨具，他就设法把他

们送回家。

罗易林现在所教的班级里，有一个学生叫小玲(化名)，奶奶身患重病需要照顾，妈妈又身患癌症长期住院治疗，爸爸在外打工挣钱。小玲心理负担很重，学习成绩每况愈下。罗易林把小玲接到自己家里，给予了她父亲般的爱。“爱生如子”这个词，在罗易林的身上表现得淋漓尽致。一位学生在作文里写道：“罗老师，从您身上，我们学到了严格自律，学到了认真负责，学到了兢兢业业，学到了雷锋品格，我要把一份崇高的敬意送给您。”

在近30年的教学工作中，罗易林洒下辛勤的汗水，收获着甜蜜的果实。罗易林任教的学科综合排名多次跻身县级、镇级前茅，有几次还取得第一名的好成绩。在省、市级各类教学教研中，他成绩优异，撰写的论文也多次获省级奖项。因工作出色，他曾多次被评为县、镇优秀教师和先进教育工作者。



课间乐章

双清区五里牌小学180班 任紫漩

清脆悦耳的下课铃声响起，宁静的校园就像被施了魔法一般，瞬间被同学们欢快的笑声填满，一幅素雅的画卷被晕染上最独特的色彩。

那如音符般美妙的笑声都从哪儿传来呢？

你瞧，在那颜色各异的方格间，同学们正欢快地玩着跳格子游戏，他们的笑声随着跳跃的脚步此起彼伏，像是在奏响一曲欢乐的乐章；乒乓球台上，小小的乒乓球来回跳动，发出乒乒乓乓的声响，像是在为这曲乐章打着欢快的节拍，而同学们的笑声也夹杂在其中；篮球场上，热血少年们抱着篮球在人群中穿梭，他们的每一次投篮、每一次抢断，都伴随着激情的呼喊和爽朗的笑声。

看呀，那羽毛球如同优雅的舞者在空中轻盈地跳着芭蕾舞，旋转、跳跃，动作轻盈而优美；沙包在空中划过一道道优美的弧线，像是流星划过夜空；操场上传来“一二一，一二一”的跑操口号声，我们踏着整齐而有力的步伐前进，晶莹的汗珠在阳光下闪烁着光芒，如同青春活力的见证。

这课间十五分钟啊，就像是一个充满魔力的宝盒，里面装满了同学们无尽的活力。在这时光夹缝里，我们像一群自由自在的飞鸟，在天空中无忧无虑地飞翔，一点点探索着未知的世界。

(指导老师:刘宇晖 向馨)

橘子

双清区高山中心完小2103班 唐思宇

“一年好景君须记，最是橙黄橘绿时。”每次读到这句诗，我就想起金灿灿的橘子。

它的颜色黄中带绿，形状圆圆的，像一个小灯笼。橘子皮表面凹凸不平，布满了雨点般的小孔，这是橘子用来呼吸的。

我轻轻地一捏，它的汁水喷泉般涌出，一不小心就会溅到眼睛和脸蛋上，顿时感觉冰冰凉凉的。它里面的果肉摸起来软绵绵滑溜溜的，好像一团松软的棉花。我刚剥开就能听到咯吱咯吱的响声，同时还有一股清香扑鼻而来，沁人心脾。打开一看，里面的果肉弯弯的，像孩子般抱在一起，仿佛在说悄悄话呢！外面一根根白丝相互交错，像一顶漂亮的头纱。

我迫不及待地掰开一块送入口中，细细品尝，酸甜可口的汁水立刻满溢口腔，令人回味无穷。果肉在嘴里爆开，就像小精灵在舌尖翩翩起舞，真是一种美妙的享受。橘子还能榨成果汁，做成罐头。橘子皮晒干后可以做成中药，全身上下都是宝。

我最喜欢的水果就是橘子了。(指导老师:孙典 罗李韧涛)

小老鼠“夜游”记

大祥区西直街小学二年级255班 银子峰

夜深人静，小星星们眨着眼睛唱着歌。小老鼠想起，白天的时候，主人总是在一块黑乎乎的屏幕前有时哭有时笑。那块黑乎乎的屏幕有什么新奇之处？于是，它趁主人睡着了，偷偷地跑出洞去探个究竟。

小老鼠蹑手蹑脚地站着，看到和自己一模一样的身影出现在屏幕里。惊讶之余，它碰了一下。突然，屏幕上闪出一只可怕的“大棕猫”，正瞪着铜铃般大的眼睛，张着血盆大口，露出尖利的牙齿。小老鼠吓得跌坐在电脑前，眼泪不停地往下流。它一边颤抖地摇着双手说：“猫大哥，别……别吃我……”一边迅速往后退。“砰”一声，跌撞到那块黑乎乎的屏幕前。恍惚之间，一块“奶酪”出现了。小老鼠的心情瞬间由阴转晴，欢快地到键盘上又蹦又跳。可好景不长，“奶酪”一下子消失了。小老鼠弄不明白，心想：“奶酪”和“大棕猫”怎么都不见了？

那块黑乎乎的屏幕真是一个神奇的东西，跟主人一样会变脸。以后，小老鼠每晚外出，都会离它远远的。

(指导老师:肖芳苞)